

中華郵局特種掛號認為新聞紙類

第

五.

卷

第

五

期



北京特別市館

北京西單斜街五號：館址

電話：西局六四號

體育月刊第五卷第五期目錄

言論

對於國術門類之檢討 聽 駝

專著

何為太極拳武當拳(續) 沈家楨著

教材

春秋刀 許笑羽編

研究

射箭術 金毓彭著

成績選粹

現在我們應該怎樣提倡國術 李希惠

前題 王本榮

試述自己學國術目的及方法 吳志鋼

前題 葉正齋

練拳術時該當怎樣的講究衛生 王德鑑

紀事

余館長就職典禮誌盛

技擊瑣聞

管小二 聽 駝

金鍔子皇 前人

鐵筷子 前人

緊要啓事

啓者鄙人友好甚衆遇有要事均自行接洽從未委託他人代爲達意近常有人假鄙人名義在外招搖或有所求謀誠恐藉端利用友好被其欺蒙甚而致有意外舉動殊難任咎嗣後非有鄙人親筆蓋章函件介紹或委託無論何人何事鄙人概不負責特此聲明諸希亮譽

許禹生謹啓

聲明

啓者鄙人原字禹生非雨生嗣後有以雨生名義投稿各報或接洽事端者係另一人並非本人恐生誤會特此聲明 許禹生啓

直接訂閱本刊辦法

一、即日起至五月底止

舊訂戶繼續訂閱全年者按九折優待

新訂戶按照原價訂閱

訂閱本刊者凡本館之各種紀念特刊皆不另加價

凡本館出版各種國術書籍價值在兩角以下者一律贈閱

六、訂戶購本館出版書籍無論預約期滿與否均照預約價目計算每一訂戶只限購一冊凡不直接向本館訂閱者不在此例

言論

對於國術門類之檢討

聽駝

引言

「凡一種專門學術欲用科學方法整理，須經相當時間與經濟，以及相當工作人員，至於國術當然亦未能例外。雖是整理國術其困難，恐怕更超過一切；因其門類複雜，絕非以一知半解稍識拳路之人，膽敢撰述此類文字，似近妄為，好在拋磚引玉，藉以求方家指教，將來不難成為完整作品，茲篇所述，不過跳加官而已。所應聲明者：本篇材料為范君聖採與許君笑羽費兩月之力，各處搜集，並蒙諸拳師指示，始有此國術門類之臚列，今由筆者，撮舉綴輯完成是篇，既不敢掠人之美，復不欲衒己之能，聊以質諸方家裨益國術云爾。」

聽駝識

聞諸許館長禹生先生曰：「吾國國術種類至為繁夥，有用剛勁者，亦有用柔勁者，或以威猛相尚，或以敏捷相尚，或精於自衛，或多主攻人。姿勢方面：有主開展，有主緊湊，有注重用着，有注重用勁。至於地帶亦成問題；南方多水，北方多陸，風尚既殊，拳術亦因之改變，北方喜用腿，南方多練樁，又因今昔傳習之不同，同屬一拳，姿式常有異同。同為一式，動作又多出入。」是國術門類之統計，實較困難也。原來一種拳術傳習，有得其皮者，

有得其骨者，有得其精髓者，或以個人姿質聰穎，又從而改革之，其拳勢又有改變，是其種類變化於萬千矣。又以其藝不肯輕於授受，於是自眩其術，或爲二郎，或爲無極，以神其名，藉博得學者之信仰，動作稍有出入，又別爲一名，統計上更爲困難。茲將通行門類條例於下：

(甲) 黃河流域

(1) 獨習拳術

彈腿	查拳	串拳	捷拳	掃拳	擋拳	硬拳	槌形拳
行拳	鷹手	截腿	十字戰	龍虎拳	青龍拳	伏虎拳	黑虎拳
練手拳	殺蛟拳	太祖拳	少林拳	金剛拳	關西拳	關東拳	大八極拳
醉八仙	溜腿勢	溜腿架	小扎拳	順步捶	子孫丹	五虎架	孫臏拳
撩擣拳	歐地砲	跳地龍	四六拳	地躺拳	殺手掌	五花砲	羅漢拳
八步捶	雁行拳	新武術	六大開拳	八面捶	大雄拳	小雄拳	大綿掌
小綿掌	前溜勢	五虎拳	十二步架	開打拳	太極拳	八卦掌	二郎拳
通背拳	韋陀拳	形意拳	劈掛拳	螳螂拳	西洋掌	擲子腿	三皇砲捶
蓮腿	信拳	二十四勢	黃鸝架子	老架子	太子拳	出洞拳	唐拳
四平拳	燕青短打	練步拳	袁家拳	醉羅漢	飛虎拳	誌公八式	八段錦
狸伏拳	八卦拳	岳氏散手	字門拳	五祖拳	獨跳拳	內功拳	太平拳

大洪拳 小洪拳

(2) 對手拳術

串子拳 猴拳 燈捶 短打 綿拳 接蹠腿 套掌八折
擋步槌 三步架 四門拳 一百零八掌 開門砲 踢步槌 對子腿 五郎槌
捻手拳 對打梅花拳 對打子母拳 對梅拳 對封藏腿 對打安身砲 對打五花砲 對打連環拳
對打七十二招 對拆十字查拳 赤尼連拳

(3) 獨習劍術

達摩劍 繡袍劍 小連環劍 青萍劍 青風劍 三才劍 七星劍 朝鮮劍
昆吾劍 太極劍 十三劍 龍鬚劍 八方劍 八仙劍 純陽劍 五虎劍
夜戰劍 提爐劍 蕊花劍 神禹劍 斬子劍 趙雲劍 天罡劍 五龍劍
太乙劍 白猿劍 玄化劍 龍形劍 三俠劍 八卦劍 呂祖劍 飛龍劍
飛鳳劍 三合劍 無極劍 梅花劍 飛虹劍 蘆葦劍 子午劍 青龍劍
連環劍 子母劍 斬妖劍 太平劍 三俠劍 八卦劍 呂祖劍 飛龍劍
羣鷹劍 六路劍 龍泉劍 蕊母劍 蘆葦劍 子龍劍 五聖劍
形意劍 賽鷹劍 青鋼劍 武當劍 飛虎劍 軒轅劍 飛俠劍
四象劍 四平劍 戒門劍 日月劍 八極劍 蟠龍劍 飛虎劍 兩儀劍
蛇藤劍 (一長蛇劍) 三十六劍 七十二劍 奇門劍 流星劍 八翻劍 孫臘劍 真武劍
體育月刊

魚尾劍 文王劍
虛無劍 太阿劍

君子劍 乾坤劍
沛公劍

二十四式劍 子午鴛鴦劍 錘道劍

(4) 獨臂刀術

步戰刀 朝陽刀 二郎刀
雙八卦刀 梅花刀

抱月刀 剪腕刀 劈山刀
小金剛雙刀 地躺刀 大步刀

六合刀 散手刀
段門刀 六齒刀

金剛刀 神行刀
鬼燭刀 珍瓊刀

繩絲刀 少林刀
自衛刀 月明刀

形意刀 形意刀
鷲刀 三屈刀

八戰刀 壇螂刀
單戒刀 七星刀

白龍刀 虎頭刀
臥龍刀 月明刀

夜行刀 夜行刀
鷹刀 三屈刀

連環刀 戰刀
應用刀 玄極刀

青峰刀 青峰刀
雲龍刀 雲龍刀

五聖刀 五聖刀
八卦刀 八卦刀

太祖刀 三義刀
太極刀 太極刀

白龍刀 白龍刀
臥龍刀 虎頭刀

萬勝刀 萬勝刀
八卦刀 八卦刀

甘家刀 戰刀
武松刀 拖掛刀

捲片刀 捲片刀
捲刀 捲刀

繡球刀 繡球刀
四門刀 四門刀

如意刀 奇門刀
梅花刀 梅花刀

虎頭刀 虎頭刀
鹿角刀 鹿角刀

春秋刀 春秋刀
燕尾刀 燕尾刀

五華羊棍

(5) 獨臂棍術

六合棍

齊眉棍

奇門棍

少林棍

形意棍

火雲棍

風魔棍

五虎棍

五子棍

玄武棍

白眉棍

趙氏拔打棍

小夜叉棍

提爐棍

蟠龍棍

白眉棍

五郎棍

虎豹棍

二郎棍

青田棍

趙氏拔打棍

猿臂棍 猿棍 臨春棍 太極棍 七星棍 大杖棍 九洲棍 青龍棍
六郎棍 四門棍 單打棍 八卦棍 七步棍 子午棍 穿梭子午棍 白猿棍
行者棍 梅花棍 棍絲棍

(6) 獨習槍術

梨花槍 櫻門槍 段門槍 梅花槍 太極槍 三步槍 花槍 大六合槍
中六合槍 小六合槍 楊家六合槍 八仙槍 三十六路大槍 七十二路花槍 八卦奇門槍 金槍 黑虎槍
五七槍 七九槍 羅漢槍 龍門槍 形意槍 四季槍 五虎槍
連環槍 梅花槍 翼德槍 子龍槍 羅家槍 大紅槍 提爐槍 澄泉槍
太谷槍 張飛槍 鎮喉槍 奇槍 琵琶槍 馬家槍 七步槍 九龍槍
陰手槍 趙雲槍 六花槍 路馬槍 五虎槍 戰身槍 四面槍 八母槍
小九槍 大九槍 大槍 雙頭槍 梅花大槍 十二形槍 五合槍 二十四式槍

(7) 獨習雜項器械

方天戟 玄靈杖 鐵帽刺 雙斧 銅錘 虎頭鉤 雙座鉤 八寶鉤
護手鉤 單雙鐗 單軟錘 九節軟鞭 七節鞭 單刀夾鞭 欄馬攔 孫臏拐
大稍子 虎尾鞭 兩節鞭 十三節鞭 蓮花錘 冰盤鏈 麋角鉤 陰陽月
狼牙鏟 孟德鏟 甜瓜鏟 馬牙刺 食指周天筆 判官筆 轉還筆 日月劍
風火輪 離翅輪 荷葉耙 鐵帽槍 練子錘 練子鏟 虎叉 南陽叉

龍鬚鏡 蟻蚣鏡 凤翅鏡 三節鏡 三節棍 狼牙棒 拐子槍 鴨嘴拐
雙七首 單刀加拐 繩轆 走綫錘 牛金鏡 牛頭錘 雙稍子 七星杆

(8) 對手器械

對槍 戰槍 鷄子槍 刺圈 槍 鐘錶槍 穿袖槍 金剪刀槍 單刀串槍
棍對槍 大刀對槍 玄靈杖對槍 拐刀對槍 雙刀串槍 雙掃對槍 雙刺對槍 虎頭鉤對槍
三節棍對槍 盤龍棍對槍 大梢子對槍 空手奪槍

對手八卦刀 對手雙刀 單刀對大刀 方天戟對大刀 雙手三節棍 雙稍子對拐 對手齊眉棍 霹靂棍

降龍杖 八母槍

空手奪刀 空手破刀 空手奪雙刀 空手奪槍 空手奪叉 空手奪匕首

(乙)長江流域

(1) 獨習拳術

天罡手	四門重手	十字手	八黑手	蔣家手	下山拳	昭陽手	金槍手
小梅花拳	興唐拳	十八技	脫鏽	八拳	獨臂拳	醉溜	醉八仙
楊家手	競搶手	百合拳	金鷄拳	宗法拳	赤雄拳	彌陀拳	十八羅漢拳
大天罡	大洪拳	小洪拳	新練拳	呂家拳	岳家拳	龍門拳	鄒家拳
青龍拳	封頭黑虎	魚門拳	字門拳	四門拳	連環鈎掛	金剛大練	少林拳
魚龍門寶	孔明拜斗	飛花亂天手	短戰	大戰	鰲戰		

(2) 對手拳術

紅 操 黃 操 花砲操 文 操 短 手 合 戰

(3) 獨習刀術

甘家刀 縱橫刀 單雙橫刀

(4) 獨習槍術

梅花槍 左提槍 羅家槍

(5) 獨習棍術

少林棍 五郎棍 袁山子午棍

華山子午棍 穿連棍

雙頭盤龍棍

(6) 獨習雜項

金箍棒 板凳 単拐 流金鏡 單雙平安戟 單雙槊 單雙扎 月牙鏟

鐵尺 雙鞭 流星鎌 單耙 牛角耙

(丙) 珠江流域

(1) 獨習拳術

鐵拳 祖拳 虎膝拳 凤眼拳 雙龍拳 伏虎拳 紅家拳 白家拳
猴拳 劍家拳 蔡家拳 李家拳 莫家拳 麥家拳 龍拳 鶴拳
蛇拳 虎拳 鞍拳 鞍拳

(2) 對手拳術

捨命拳

(3) 獨習刀術

單刀 雙刀 戰刀

(4) 獨習雜項器械

簾牌 七首板 槌 畫單雙銅 單鉗 櫻門矛 南陽鉗

(5) 對手器械

對手棍 雙刀對棍 雙刀對板凳 鉗對刀牌 棍對板凳

根據以上所載，雖不能謂爲國術全豹，其式樣與數量已甚可觀。拙見整理方法，宜先調查有無拳譜，經濟充足就其拳路撮影加以說明，但不加以評判其優劣。次則審核動作拳勢，對於生理方面有無妨礙，合於某種階段，初級者宜動作簡單，中級者宜成路練習，高級者鍛鍊其意志與用勁，分級編類。於是門戶之見可泯，吾國國術自有發揚之一日，將來國術圖書館，兵器陳列館，國術名辭審查會，次第舉辦，化國內國術爲一家，不難成爲有系統專門之學術，未悉國術諸君子以爲何如？

至於國術練習，固以博學爲要，所謂「一物不知，儒者所恥」，所習者多，觸類旁通，進步無窮。但國術以精爲尚，昔日故拳師大槍劉先生恒謂：「得一手足矣」。又何必尙博？不過在整理國術階段，不能不旁徵博採，既泯門戶之見，又化爾我之分，促成國術之大成，是所引領而馨香祝之者也。

專
著

何爲拳（續）

武當極

沈家楨著

第九章 武當拳走架子應審查之二十則

1. 每空練必要沉肩，磨去肩力，出手略曲，墜肘筋直，將肩放鬆，手去自長。

此指走架子時，須沉肩墜肘，全身均有鬆開之意也。

2. 每空練，必要手足身勢一同而去，勿許先後。

此指一舉一動，務須上下相隨不許先後，以成俯仰之病也。

3. 每空練，必要想如其對心打來，須讓開其拳，手足同進，對其方向推之。

此指每逢向前進之招，必須有左顧右盼之勢，而後進之，即抽絲旋轉而進之勢，務須養成有此習慣也。

4. 每空練，必須殘軟相粘，纔粘疾忙推吐。

此指每動作時，均須曲蓄有餘，假定以柔迎之，兼有求粘之勁，運至粘點，即轉爲合出以發之也。

5. 每空練，必要手頭起推，消肩直腕，蓋身進步。

此指練時如用發勁須以手頭揚起，而以掌根發之，如刀切之半圓勁也，尤須在沉肩直腕蓄姿邁步中行之爲是也。

6. 每空練，必要想內來，即用援法，粘而分推，每推即在粘定之方面。

此指練習假定對方從內來，即用搬勁，在假定所粘之方面，分發之，即兩手前後左右雙發，保持平衡，有如斜飛式發勁之類是也。

7. 每空練，必要想外來，即用奪法粘而分推之。

此指練時假定外來，即用採勁以轉之，即在所粘之方面，分發之，如野馬分鬃之類，六七兩則，乃勁別分清練習法也。

8. 每空練，必要按上中下內外進取。

此指練時必須分清內門外門之上中下，乃姿勢分清法也。

9. 每空練，必要想其方向，或左或右或直或橫。

此指練時必須意氣換得靈，因其方向之變換，則己之注意點，亦須變換，左右直橫，對方向也。

10. 每空練，必要腳頭略翹，腳跟鑼進不可灣膝提高。

此指凡邁步必須足尖略翹，沿地面鏟進，膝須曲而不可彎之過甚，如提高而進之形也。

11 每空練，必要提防我推時彼即變化，要隨其變而仍取之。

此指練時即有發勁，亦須先放後發，即發後亦須曲蓄有餘，以備彼有變化，而再發之，乃舍己從人之意也。

12 每空練時，必要想手足身勢，能快疾如風，身輕腳便全無凝滯。

此指練時，務須節節貫串，審查全身，毫無凝滯之處，意中存有動急則能急應，動緩則能緩隨之效，乃神氣鼓盪之功，隨時均可發勁之意也。

13 每空練，必要想彼來如猛虎之勢，我宜急逼其勢，而輕粘之。

此指練時，必須想如對方來勢極猛，先以擠相對，而不與之頂抗，而後可以旋轉輕粘之也。

14 每空練，必要想內門之右單擒，左單擒，各宜分勢取之。

此指練時，默想如在此招，被人擒拿時，內門用援字，以行分開解脫法之預備也。

15 每空練，必要想外門之左單擒，右單擒，各宜分法取之。

此指練時，默想如在此招，被人擒拿時，外門用奪守，以行分開解脫法之預備也。

16 每空練，必要周身上下，人不可粘，粘即對而推之。

此指練時，周身上下，務須緊湊，無論何處，若被人粘住，即須在此粘點，蓄而發之，因必須有節節貫串之功，而後始能以此被粘之節應人也。

17 每空練，必要想對方儘力，連身向前打來，須借其兇勇牽之。

此指練時，預想在此招內，如對方儘力連身，向前打來，即在此兇勢內，順其勢，用連勁以牽動之也。

18 每空練，必要想，倘或攔開我手，或撥或抬，須輕捺定，分取推之。

此指練時，倘或此招，被人攔撥抬時，即須在此攔撥抬中，用接勁粘，而分發之也。

19 每空練，必要想其用攔，用砍，或截，或剪，欲斷我手時，待將近而吸之。

此指練時，若此招被人打擊，以斷我勁，在打到時，即用柔以迎之，而後黏隨之。

20 每空練，必要想，我手被砍落，於落黏處，仍取進步推之。

此指練時，必須想此招，如被砍落，即在落處，仍舊進步以發之，不必另行換招也。

第十章 武當拳之禁犯病

1. 懶病 精神提不起，則神懶矣。

2. 散病 運勁不能順遂以得勢，則身便散亂矣。

3. 遲病 頸不懸，則動作均呈遲重矣。

4. 緩病 不能沉着，作快慢標準，一味求慢，則爲緩滯矣。

5. 歪斜 立身不能中正則歪斜矣。

6. 寒肩 肩不能沉壓，則上聳，成爲寒狀之肩矣。

7. 直立 膝不曲，而挺直，膚不下，則直立矣。

8. 胸脢 肩不能捲而下壓，則胸脢矣。

9. 老步 邁步過大，則步提不起，屬於老人之步矣。

10. 軟腿 勁不發於腿，腿無彈性，則腿軟矣。

11. 截拳 腕不直而旋轉，勁不能達於掌則拳截矣。

12. 脫肘 肘不能墜而揚起，則肘脫矣。

13. 扭臂 跨不擰，膚不圓，則必扭臂矣。

14. 曲腰 腰不鬆，而現彎形，則腰曲矣。

15. 開門捉影 神不靜，勁不沉，則亂動無序，是開門捉影矣。

16. 雙手齊出 勁不曲蓄，雙手虛實不分，則雙手齊出矣。

以上禁犯病，亦爲太極拳之禁犯病，觀註解即可證明，爲太極拳所規定之病也，若現時多有此病者，乃各人練習之不善，離開其譜之故也，或有雖知病，而不自省其身，改正其缺點，

致譜爲譜，而練爲練，乃學習之過，非關太極拳本身之罪也，其所以稱爲禁犯病者，正爲練習此拳者易犯之病，因爲易犯故懸爲禁例也。

(未完)

春秋刀 教材

春秋刀

許笑羽編

第一章 春秋刀之由來及其優點

春秋刀，相傳後漢關壯繆，善用大刀，溯自桃園結義，千里單騎，過關斬將，取長沙、破荊州，風聲所樹，華夏鎮驚，晚年將其平生得意刀法，編集成路，以傳後世，是名春秋刀，其用法，不外十種，即劈、砍、砍、撇、片、扎、撩、勾、挂、撥、剗、是也，此刀姿勢正確，招法敏捷，單練、對劈、表演、實用、俱各適宜，學者應深研之。

第二章 春秋刀各式之名稱，與簡單說明。

預備式

練法，由立正姿式，右手持刀，握刀盤下方，向右推出，右臂伸平，刀身垂直，刀頭向上，刀鐸着地，刀刃向右，同時左掌向右胸部拍着，然後握拳向左平打，目向左視。

(一) 金龍探爪

由預備式，提起左足，左拳變掌，向左足面外方擰去，然後左足前落，右足隨之前進，再提起左足，身體上部向右少傾，左掌置于右肩窩處，同時身體向左轉，右手將刀向右斜下方探扎，刀刃向上，刀身成一斜線，刀尖恰與臍平，目視刀尖。

(2)丹鳳朝陽

由前式，左足向左落下，右足隨之向左前進，身體左向後轉，再提起左足，同時兩手握住刀柄，用刀背向左勾回，再反手向右劈出，然後隨右足自下向左撩起，再立刀向前推出，刀身成一斜線，兩臂伸直，左臂平肩，目向前視。

(3)懶龍臥道

由前式，左足前落，成臥步式，同時將刀自上向前劈下，刀身平置于左膀外方，目仍前視。

(4)天空摘月

由前式，兩腿挺直，提起右足，換出左足，落地成弓箭步，同時搬起刀頭，沿右膀外方，向前撩出，刀刃向上，刀尖鼻齊，右臂伸直，左手置于拳位，目仍前視。

(5)倒背金龍

由前式，自左足起，向後倒退兩步，提起左足，向前落下，成弓箭步，同時用刀背向下

挂回，揚起刀頭，左手向右拔起刀鐸，右手將刀向前劈下，隨之反手向後平撩，刀刃向上，刀柄置于左肩頭上，左手鬆開刀柄，握拳向前平打，刀身沿成一斜線，目向前視。

(6) 大鱗翻身

由前式，張開左拳，握住刀柄，自肩上將刀向前拉下，同時右手鬆開刀柄，右足前進，右手隨之再握刀柄，向前劈下，至與膝平爲度，然後提起左足，由後向前，翻身躍起，落地成騎乘步，是時兩手將刀，隨身直劃一週，向前劈下，仍與膝平，兩臂伸直，目向右視。

(7) 劉全進瓜

由前式，左足前進，提起右足，換出左足，落地成丁虛步，同時刀頭向下，刀刃向前，揚起刀鐸，成一斜線，自左向右，經過頭頂，移于右肩窩前，然後左手鬆開刀柄，立掌貼刀，置于右肩窩前，目向前視。

(8) 金龍盤肘

由前式，右足作軸，右向後旋轉一週，進左足，退右足，成騎乘步，同時兩手握刀，用刀背向後挂回，左手向右拔回刀鐸，右手將刀隨身向後劈下，然後再揚起刀頭，用刀背隨右足向下挂回，更盤疊兩肘，右上左下，將刀向左前平砍，目向左視。

(9) 仙人摘果

由前式，半面左轉，提起左足，向左斜前方落下，成弓箭步，同時搬起刀頭，自右向左平片，刀刃向左，右臂伸直，左手置于拳位，目向前視。

(10) 黑風雁翅

由前式，右斜後轉，左足向右斜後方，急躍一步，然後換出右足，落地成弓箭步，身體隨之旋轉一週，同時刀背向右平劃，經過頭頂，旋繞一週，再反手向右斜後方片出，刀柄背于身後，左手置于右腋下，目視刀頭。

(11) 鐵扇推風

由前式左轉，向左斜前方，提起右足，換出左足，落地成弓箭步，同時揚起刀鏽，刀頭向下，用刀刃向左斜前方推出，兩臂伸直，目視刀頭。

(12) 孤樹盤根

由前式，向右斜前方，右旋進三步，成臥步式，同時刀柄向右，經過頭頂，旋繞一週，向右單手反片，然後左手鬆開刀柄，立掌向左平伸，兩臂與刀柄，恰成斜線，目向左看。

(13) 流星赶月

由前式，兩腿立起，左足前進一步，右足震腳，再自左足起，前進三步，左後轉，右足向前急躍一步，換出左足，落地成弓箭步，同時兩手握住刀柄，用刀背向左平撥，經過頭頂

，旋繞一週，再隨身向左平片，刀刃向左，右臂伸直，左手置於拳位，目向前視。

(14) 金剛獻鏹

由前式，右後轉，自左足起，向右斜前方，前進二步，成弓箭步，同時搬起刀頭，獻出刀鏹，左臂伸直，右手握刀，置于右肩頭上，目視刀鏹。

(15) 英雄獨步

由前式，向左轉，左足不動，提起右足，同時將刀向左平片，刀刃向左，右臂伸直，左手置於拳位，目向前視。

(16) 順風掃月

由前式，右足向右落步，右後旋轉，左足向右急躍一步，然後換出右足落地，提起左足，同時用刀背，向右平劃，經過頭頂，旋繞一週，向右反片，刀柄平貼身後，左手置於右腋下，目視刀頭。

(17) 敬德拉鞭

由前式，左足向左落地，成弓箭步，同時左手鬆開刀柄，向前平伸，立掌貼於刀鏹邊，目向前視。

(18) 順步伏虎

由前式，步法不動，用刀背向前勾回，同時左手握住刀柄，反手向後劈下，目向後視。

(19) 霸王舉鼎

由前式，右足前進，成騎乘步，身體向左轉，同時兩手將刀隨步向上高舉，目向上視。

(20) 反劈三關

由前式，左向後轉，左足後退，仍成騎乘步，同時將刀隨步向右劈下，臍平爲度，然後再左向後轉，提起右足，由前向後，翻身躍起，換出左足，落地仍爲騎乘步，並將刀隨身直劃一週，向右劈下，亦與臍平爲度，兩臂伸直，『依法連作三次』目向右視。

(21) 蛟龍入海

由前式，左足前進，提起右足，換出左足鋪地，同時左手將刀鐸掖于右腋後方，右手將刀向前平劈，目向前視。

(22) 漁郎問津

由前式，將身立起，兩腿變爲右弓箭步，同時搬起刀頭，向後獻出刀鐸，左臂伸直，右手置于左肩窩處，目向後視。

(23) 倒點金環

由前式，左足前進，仍爲弓箭步，同時兩手將刀反刃向後平扎，右臂伸直，左手置于右肩窩處，目仍後視。

(24) 秦王按劍

由前式，右足前進，左向後轉，提起左足，同時兩手將刀拉回，隨身向前劈下，置于左膀外方，目向前視。

(25) 撩袍撕帶

由前式，自左足起，退後兩步，右向後轉，再進左足，同時刀背向後挂回，左手向右掖回刀鐸，右手將刀隨身向後劈下，刀頭向下，刀鐸向上，治成垂直，目向前視。

(26) 挊動乾坤

由前式，右向後轉，右足自左向右擺起，落地成弓箭步，同時兩手將刀，隨腿向右栽下，右臂平伸，刀頭向上，刀鐸向下，刀刃向前，刀身垂直，然後鬆開左手，用掌自左腮處，向前立掌平推，停于右肘內方，目向前視。

還原式

由前式，右手右足，同時收回，還原立正持刀式。

【完結】

研究

射箭術

長白金毓彭

引言

「論語；君子無所爭，必也射乎。揖讓而升，下而飲，其爭也君子。由此觀之，射箭歷史肇始已久，為東方固有文化之一，當然有闡揚之必要。在火器未發明前，歷代戰爭，無不以此種武器為制勝之具，自火器發明，弓箭失其效用。然射以觀德，矯正體格，鍛練身體，用為娛樂遊藝，却是一種良好方法。不過自科學進展，多偏重於舶來品，對於固有技術，反多任其拋棄，良為可歎，友邦國內創設大弓術學館，從事提倡此種技術，以鍛鍊青年學子，此種技術於練習目力，優美姿勢，頗有相當之價值，並富有比賽興趣，本館國術俱樂部內設有弓箭組，以示提倡固有國粹之意義，謹以金君原著，付諸本刊，想為體育界同人所贊同也。」

論內功 正心 誠意 養氣

欲研究弓矢者，須先講內功。內功者無他，曰：正心。曰誠意。曰養氣。心無邪惡，轉念不乘，故先正其心，意在弦前，時思內外存神，勤止安閒，消除躁妄，一意專誠，則無往不利，養氣者，得失皆忘，喜怒不形，嘗讀列

聽駢賦

子有云，夏王使羿射於方尺之皮，徑寸之地，命羿曰。子射之中則賞子以千金之費，不中則削子之千邑之地，羿聞之容無定色，氣戰於胸中，乃援弓而射之，不中，更射之，又不中，善矢者莫如羿，而因氣動神昂，尙不能命中，後學者其可忽諸，故欲研求射學，對此心意氣三者必要

隨時修養，臨射方可有濟。彭曰：非謂臂射如此，凡人處事皆然，能神閒氣靜，始能謀出萬全，否則未有不敗劫者也。

論外功 落臥滿定下順歸勻

落者，肩腰齊落，根基始定，臥者弓勢如眠，收據乳下，滿者一開過襟，不促不緩，定者狀如入定，審固而發，下者氣下小腹，勿使上衝，順者臉對正的，箭路割一，歸者緊夾後膀，以掌附肩，勻者撤放停勻，勢如裂帛，定字須看得活，惟在心手相交，神氣俱到而已，不必拘定時刻之多寡也，然此法所說者，是指已成者而言，若初學者，須以此標準，詳求功妙也。

論用功 堅忍專勤勿懶勿懈

內功外功，均具聖賢之大道，且均有至理存在其中，若初學者茫無頭緒，輕與首之，必生懶懈，此所謂欲速則不達也，求進則反退，故當先令其從步位說起，聯絡外功

十字，用心究習，暫能咀嚼中滋味，然後引導其內功，蓋從外而入內易知理數也，至於用功，全在專心，不必拘定

拉弓與射箭，始謂之用功，或早或晚，或暇時規定出一定時間，空手作執弓扣乾勢，若膀子之規則，不够姿勢，或翻馬眼或不能下腰四等，須用竹桿支柱腕處，手勢作竹板弓，口數一二三四五六七八九至百至千至數千，謂之曰弓字，須在一二小時之間，若腰不能下，用繩懸之高處，頭作皮套，將手腕穿入作開弓姿勢，口數弓字，時間均如上述，謂之曰弔膀子，若力小須令旋床子旋一棒子，外用掉棒子，若用功時即空手作勢亦可，或持竹板弓，默思外功十字，開後多定，然後再作撤放勢如真射時，然用此法射，執弓空拉，功效實倍之，蓋空拉不能撤放，隨收後

，筋骨反拗，兩掌中一點功底不能發洩，不若空膀虛拉，多定之後，即可作撤放勢，久之自然純熟，一經射時，功即從中生矣，此種妙理前者先聲多不講求，故特為招出之。

論步位

步位與身法相連，乃入門第一要也，初學者必須嚴正步位，庶根本力足，而全身有主，不然則漸入油滑，欲求

射法之精進，斷不能也。將欲射箭，必先而跨步就位，總之，要以不即不離爲妙，然切忌看視脚下，慎勿作意矜持，出弓與板足齊出，亦須有意無意之間，必要態度自然，

不宜太板，一舉弓則腰凹下，膀往後坐，腰以上肋往前迎

，且紓其腰，使臉對的，則胸自顯，而臉自正矣，不但根本不着實，即諸法則亦自然相隨矣，然切忌兩來，總之一張一弓，而全體皆湊十字須皆備爲主，若參差不齊，先後倒置，雖不缺一法，亦不足取，恐天長日久演成習慣，則其害不淺，雖欲改善則恐難改，而不能得完善根基也。

論執弓

執弓者如執筆，然指要實而掌要虛，弓靶必得歸槽，而虛其掌心，用力則全在掌底與五指之間，一點不能隨便鬆懈，方足稱得悟真訣，出弓必臥，務要上稍在前，下稍

成績選粹

「於民國二十六年十一月社會局通令各校，保送現任國術教員報名，由國術館代辦教員講習會，計各校保送者一百六十人，報名錄取者五十二人，共二百十三人，於是月十四日舉行結果式，十五

在後，如直執推出，便是死手，弓必不能臥，發射亦必不能巧，求其精妙於必中，萬無是理也，故持弓輕如執筆，聚精會神，正重將事，則精巧方可求于其中矣。」

論扣箭

扣箭者，切忌用眼視弦，搭扣且宜速而無跡，既扣箭入弦，大指與食指母出大指甲，大指歸力，食指用壓力，其餘三指不虛不實，微攏其力，堅持弓把，前拳往外臥，後拳內滾，全身形勢既得，且能臥滾自然，膀須靠肩，肋須靠臉方近原則不遠矣，且前拳之大指與食指，務將箭桿兩邊輕輕逼管嚴緊，則箭出自穩，再決捨須短，以半扣爲上乘，既便利，箭出亦疾且遠矣，虛實妙用，學者不可不知也。」

(未完)

日正式上課，規定學術兩種課程，以求學理與實際互相貫通，武德與技術兼而並重，養成完全師資，法良意善。入會講習者又多係中小學現任教師，或對於拳術抱有豐富之經驗，或對於拳法抱有專情，由學科試驗成績選擇數篇，以證教育界對於國術之重視，其餘諸答案，限於篇幅，未克一一披露，至為抱歉。」

現在我們應該怎樣提倡國術 李希惠

依據，所以應該並重。

人為了應付生活，便不得不動，由自動進而律動。國

術於是源起。所以有人生就有國術，人生延續到現在，國

高。

術因之也就延續到現在，談起他的價值來，當然是片言難盡。可是天道是循環的，人事是變化的。國術由古至今，當然也會有興有衰，但因為他有本身的價值，那麼就永不會消亡，所以現在又有復興的情況。不過復興能達到那種程度，這全靠諸位先進的提倡，以及我們後學的努力。到底該怎樣提倡呢？僅就管見所及，述之如後：

1. 搜集舊存——無論一招一式或一紙一言，凡關於國術的，均應視為古人之多年經驗，搜集起來，好作現在研究的根據。
2. 委勢理論並重——委勢為理論之寄託，理論乃委勢之時間限制，僅言及此，希有道者正之！

總結

3. 以科學印證——使國術不違反科學，則價值自更提高。
4. 纠正心理——一般人視國術為把式，視國術家為把式匠，斯應由國術家自身檢討，詳加追求，表示於外，以矯正一般人之心理。心理矯正後，則國術前途，自可放一異彩。
5. 研討檢選——將搜集來的材料，加以研究，探討、檢查、選擇，使之符合科學，而有教育上的價值。
6. 普及民衆——先造就優良師資，再使各級學校，均添授並注重，則世代相傳，自可遍及一般民衆，於是國術可以興，而國民體格可以健。

現在我們應該怎樣提倡國術

王本榮

茲將提倡方法，列為方案，恭錄于后：

一、行政方面

1. 國設全國國術訓練總監處，主持全國國術之行政訓練，及培養人才各事宜。

2. 省市設國術局，縣設國術所，鄉區設國術社，按級轄屬以利推進。

3. 注重鄉區國術社，於農隙之時，使壯幼之人，咸入社學

習，分別各予以相當獎勵。

4. 按級設立國術教材研究會，一有所得，逐級上呈，各為

潤色，如經總監處審定合格，則頒發各處，使全國教材

統一，而國民所練者，非用審定者不可。

5. 用播音機，播發全國，使國民早操各練其身心適宜之教

材，每週列有定期之名人講演，亦播發全國。

二、訓練方面

1. 設國術觀察會於鄉區及縣城，各有定時。

2. 設國術表演大會於中央及各省垣，各於春秋佳日行之。

三、培養人才方面

1. 按年舉行國考。

2. 各省組織國術訓練班，以濟教練人才之不足。

3. 縣設國術小學，省設國術中學，國設國術大學，按級晉升，以宏造就。

4. 審定教師資格及指派其位置。

試述自己學國術的目的及方法

吳志鋼

余習國術，其目的在求個人身心之健全發育，如含養品性（屬於德育方面），心智靈敏（屬於智育方面），強健身體（屬於體育方面），適於環境（屬於羣育方面），和均整之姿勢（屬於美育方面）等項。總之，是求五育之發揚，然

而，欲求此五育之發揚，其法甚多，西洋體育亦可成全之，但西洋體育絕非吾國術可比。國術之練習，既經濟又方

3. 按級按時檢閱各省縣。

4. 提倡任俠武士道風氣。

5. 使鄉區編練國術自衛團。

便，為各國所稱道，故爾發揚國粹，亦為個人目的之一也。況且，國術教材，教之小學，甚易普及推行，余個人學之，在努力教育後生，使我數千年來之國粹，得以延續不致有中輟之虞也。再者，近世科學昌明，一切活動，力求精確，獨我國術，尚未精進，故余願從事學習，努力研究，在可能範圍之內，助我先進師長一臂之力，以求進入世界體育園林，國術科學化之實現，總括以上各點，約有下列四端，為個人之準繩焉。

- 一、要求五育均衡之發展。
- 二、要求認識故有之國粹。
- 三、要推行國術於教育界。
- 四、要研究國術而近於科學化。

試述自己學國術的目的及方法

葉正齋

言及學習國術之方法，總以經濟，科學為原則，經濟者，以最少之精力，得最大之效果，科學者，務求其確實，實用為其要義，故余學習國術，最初受師之指示，以嚴密之注意，留心師長之手法步法等，若有忽略之處，亦必再問，直至全盤通曉為止，絕不苟且，以便自習，然後每

日早晚復練，終年不斷，以求功夫之長進，以此恒心，為習術之主幹，求技術之純熟及正確，方不違科學之原則也。但漸督漸多，不能於一時完全復習，則每週製定工作表，以求運動量之合適，亦不碍其他之工作也。然新學之式，非達至相當程度，絕不放棄，故每日運動，必溫故復新，求技術之割一，但於暇時，亦常作研究之工作，以不必墨守成規，而求新穎之發現也。此亦為吾學習國術最後一步也，總之，個人學習國術之步驟，聚為四點如下。

(一) 觀察，(二) 模倣，(三) 復習，(四) 研究。

以此目的，以此方法，銳之以志，為吾學習國術之三

大要點也。

國術是我國最有系統的技術，牠已有數千年的歷史，以前諸老前輩們都有把自己研究的所得及經驗傳於後世，或是口述或是筆傳，直到現在，流行於世者，已是五花八門，派別很多，都是前輩努力研究之結晶，其中很有幾種頗有價值，自己平常看別人表演時，已經羨慕不已，後來

稍微知道了一點國術的內容時，更增加了我要學國術的決心，因為國術的價值之大，很使我有些驚奇。

中國人之守舊，却是一種極難解決問題，無論對於那種事情，總是依照舊法去做，不肯往前研究，國術一門，亦不能例外，老前輩們雖然技術精良，經驗豐富，但是對於提倡及推廣的方法不甚注意，往往有時為師的教給徒弟時，總喜歡留下一點，日後漸漸失傳，很是可惜。固然

此種事情之所以發生，原因很多；例如有的是因為徒弟的品行不可靠，有的是因為怕自己將來的武藝為人壓倒等等，但是只管這樣不去，日後豈不是越傳越少，日久終至絕跡了嗎？所以我們必須想方法，把以上的種種毛病除去，使國術日漸發達才好，我之所以要學國術的緣故，也就是為此，其目的只不過是要改良國術界中之壞習慣及用新方法推廣之而已。更不想要成一個什麼所謂大英雄之類的人物。

關於練習國術的方法，我也曾留心過別人所採用的傳統下來的方法，覺得有幾處頗使我害怕，在當事的人，或

許不覺得怎樣，因為他們都不注意人體的構造及生理的種狀態，往往有許多人，練得面黃肌瘦，駝背彎腰，把一個人很好的人，弄得衰弱已極，還有許多人，被老師管得很嚴，一天到晚，總是練習，直到筋疲力盡為止，因之學生們日久就不發生興趣了，許多人本來很有天才，但是因為此種原故，皆半途而廢，很是可惜，國術之不大發達的緣故，大概也一半為此。

所以我練習的時候，總是想法避免以上的毛病，其不合理的一概不練，但是仍要研究其內容，以備將來改良，並且每日有一定時間去練習，注意自己身體之健康狀態，分配每日的課程，不使身體過於疲乏，此外還要常常請教名師們，談談關於國術界中以往之歷史及各種招法之用處，以資引起興趣，不至有厭倦的心，還有據說人的日常生活及起居衛生皆與技術及體力之進退有關，所以我每日的生活都有紀律，並且極力講求清潔，近來練習的結果比已往進步的快，都是為此。

我以後是要到學校去教國術的，為的要把國術推廣起

見，非要使學生們練習的方法改良不能見效。我既有以上所述的關於練習的經驗，並且又有推廣國術的決心，我不妨先用此法試試看再說。

練拳術時應該當怎樣的講究衛生 王德鑑

當吾人練拳術的時候，於該運動的前後時，應該注意飲食起居及調攝身體的方法。故時刻須要節飲食；慎起居；流通空氣；採擇日光；清潔身體等。然後才能够從練拳術而得益處，不致有弊於身體也。茲為明瞭計分析如下：

1. 練拳術之場所：宜選擇空氣流通，土質乾潤之處練習之為佳。

2. 練拳術之時間：每日以早晚為宜。如春夏之時宜於午前六至七時，或午後五至六時。秋冬則午前六至八時，或午後四至五時，且不可過於疲勞，過度則收效鮮矣。

3. 練拳術時之衣履：衣履務求寬窄適宜，溫暖合度。

紀事

余市長兼任北京市國術館館長就職典禮誌盛

本市國術館館長一職，由余市長兼任，久經推定，本

月四日上午九時，余市長至西斜街市國術館就任館長，該

4. 練拳術之前應注意者：狂風暴雨或大雪霽時萬不可在戶外練習。土地潮濕，污穢或有障礙物及危險物時，一切宜先掃除而後練習。又衣履不適宜者不可練習。食後或楊腹及用腦過度之餘亦不可練習拳術。

5. 練習拳術時之注意點：應先緩慢而後急速，先簡而後繁，且勿驟作劇烈練習以免危險。再從急而後再緩，故練習時應先伸縱四肢，先作預備姿式，使身體發暖，血液暢流為度。

6. 練習拳術後應注意者：練習時宜勿驟然停止，以免有害於身心，練後宜深呼吸或散步為佳。更不應練完便吃食物或飲冷水或靜坐，且不可在風中裸體以免感冒，顏面手足當洗拭之。若汗流浹背宜速換衣服，宜在空氣流通之處或室內休息。

館館員及各班學員全體參加典禮，來賓有治安部秘書長劉清，該館董事何其華代表全迺森，前教育長官全紹清，社會局第三科科長崔獻雲，體育專科學校校長李洲等，約共二百餘人，余市長領導行禮如儀，後旋即致詞，對各班學員勉勵有加，致詞畢開始表演國術，分單人表演團體表演二種，五光十色各顯身手，頗極一時之盛。

余館長訓詞

余自就任市長後，即循例被推舉為館長，以公務繁忙

，未能早日到館，至為歉然，本日得暇，特與諸君相聚一堂，實深欣悅，查國術館成立已久，自十七年至今，已逾寒暑，三年前余任本市公安局任內，即已略知梗概，前此每屆運動會，諸位均參加表演，尤憶二十二年，青島市運動會，余正長青島公安局，諸位遠道前往參加，曾盡量籌備與招待，略盡地主之誼，所有一切表演成績，均所目睹，以諸位十年之努力，成績當然良好，固不待言，館中一榮焉，本日來館就職，並蒙各位來賓蒞止，深為感謝。

技擊瑣聞

經費困難，亦所深知，但館務進行，仍照常邁進，此蓋因原有相當基礎，社會上亦有相當認識，若本此精神，繼續策進，進步當無限量。

論北京市國術館所負使命，在使市民身體普遍健全，市民身體既然健全，其他智德，自能為均衡發展，武術問題，世界已有深切注意，我國武術尤具獨特之精神，將來善為推廣，亦不難普遍於世界，本自弱不息之旨，自能得良好結果也。

余昔日受軍隊之訓練，軍隊上對於武術，異常熱心從事，本人年已五十餘矣，因受此種之訓練，故自信身體尚稱強健，現余忝任館長，惜因事忙，不克長來，但願盡力扶助此種事業，此種業務，極為重大，非衆力不足以成城，如涣散，則萬事皆廢，願館中同人直追猛進，本人自當追隨諸君之後，以謀發皇光大，將來前途發展，余亦興有

管小二

聽曉

阜成門內南顧城街內管姓，京中舊居也。業布商，夫計繩錫，婦主家政，頗怡然自得，管公於盈餘項下，輒周濟貧困鄰里，有管老好之稱。年五十餘得次子，生有異質，稍長聰穎異常人。鄰里恒呼管小二，某年有異僧至，托鉢化緣至管宅，晤小二，語其家人曰：「此兒非凡品，宜善教之，否則恐其壽夭也。」管公深以為然，某僧慨然自任，願盡教導之責，每隔數日則該僧教以拳棒，越數年，藝大進，僧曰：「吾將回山，汝之凶劫已免，後會有期耳。」小二堅欲從遊，並行謁師禮，管君亦堅持非若是不可。僧曰：「學藝不難，投師難，能保持道中規律為最難。」汝師伯均雲遊四方，於下月初旬或均能來此，彼時若蒙諸師許可入吾門，當再為定奪耳。但汝須記憶入吾門者忍字為第一，輕露好鬥為吾門所不許。」小二均承諾，因僧傳道小二數年，亦深合能接其衣鉢，不過仍擬試驗之，以證是否能履行，會過月餘，僧曰：「余於阜成門外蝦米居（今仍有是號）候汝，諸師叔於正午前後亦來齊，汝須盛服往

金鑄子皇

，屆時行收徒大禮。小二盛服前往，甫行至城門洞中，會對面來一糞夫，佝僂其腰，背負糞桶，比近，小二左閃而糞夫左隨之，右閃而右隨之，時間已至正午，小二心中焦急萬分，不慮糞夫在左右閃之際，糞桶隨肩而下，糞全落小二身上，斯時小二欲哭無淚，欲動手洩忿為道門所不許，不動手則臭氣難聞，仍須赴會，心中忐忑，不慮糞夫一手執小二領口曰：「余一日所拾之糞，全為汝所攬倒，非將此糞原吾桶中，否則以吾之老邁龍鐘與汝一拚也，時旁觀者均不平，雖謂堂堂七尺之軀，何受此等之欺侮，時小二思之者再，乃俯身以兩手捧糞，漸還其桶中，畢，此老糞夫荷桶去，小二心中已如萬刃刺心，格於師命不得輕於好門也。乃出城至護城河洗滌，畢至蝦米居，見僧，沒聲眶傾出，以所遇者對，僧曰：「汝子堪入吾門否？」衆為僧慶，來師伯叔，均在此，繼入內依次行大禮，細觀首座者即城門洞中糞夫也。僧曰：「此子堪入吾門否？」衆為僧慶，後隨僧遊，吁國術之訓練如是，收徒授法誠不易也。

阜城門內南順城街松鶴巷西口，有舊居寶姓者，昆仲三人，均善技擊，其三爲尤精。因伊係皇家宗室，右手佩金錫，羣稱之曰金錫子皇，而不稱其爲寶三，彼亦樂聞其別名。昔滿清未遷國時，宗室則腰間佩黃絲繩，覺羅佩紅繩，謂之黃紅袋子，此等人爲宗人府所管轄，因其爲皇家近枝或親戚，多無死罪，故無智識者橫行街市，無惡不作，市民苦之。寶家昆仲尚不如是，安分守禮，筆者幼時，恒在街中遇寶三君，輕衣緩步，左手携煙袋，翠其嘴作深色，足登福字履，（靴爲綵製，旁刻成雲狀，內襯黃綵，底爲白布製，厚可二寸，三色相間，頗爲美觀，至今日已成爲古董矣，以足輕不着塵土爲宜。）腰挺直，面前視，八字步，徐行街衢，其氣派宛然卽任之府道也，孰知其爲具身手者。某日出城踏青，至大路旁，遇暴徒，意欲劫其金錫者，寶三曰：「諸君欲得余腕中之物耶？是不難。」會

路旁有巨石一，乃俯身起石，將金錫實於其中，曰：「諸君如能將石移去，令錫子願爲相見禮。」暴徒相顧失色，因該石迺非三四人所可移動者，乃遁去。寶君從容由石下取出，其臂力之大，由此可知。又某日暮，都中人常玩石鎖，鎖爲石製重十斤至五十斤者不等，壯年數人環繞一圈，向空中擲之，再以手接之，以鍛鍊體力者，此鄉彼承，循環不已，驕矜之色常表現於彼等面上，以爲力之大莫彼等若也。時有十餘人在寶三門前玩此，因其門外適爲廣場，寶三自門出語衆曰：「諸君習此甚佳，願攜吾鎖與諸君共玩之。」衆人以爲此人文質彬彬，焉有巨力而能玩此，意甚輕之。須臾，寶君携巨石鎖至，約五六十斤，輒向空中擲之，並曰：「諸君誰接此，衆相顧失色，以所玩者不過十餘斤，今此巨物至，設不慎必手折骨碎也。」乃陸續遁走，從此不敢在寶君門前露身手也。吁！習武者古有明訓不得輕露，因能人之後仍有能者，萬不可自恃其技而輕視也。

鐵錠子

筆者姻叔都公雲卿，庚子前任刑部提牢，賃寺居，蓋每月俸金無多也。寺內有德意志人亦僑居京都者，暇則過從，稍習德語，值庚子事變直隸全省騷然，猶以教案爲棘手，行唐又駐德兵，縣長久懼，無敢赴任者，乃由袁官保

簡派都公赴任，於輕車簡從，由德友爲之先容，至縣境，德兵燃鞭炮歡迎之，諸事均迎刃而解，政聲大著，後調任磁州，因在刑部多年，對於訟事親自任之，會煤窖井內爲煤壓死人一，羣諭害人以詐財，事鳴於官，而忤作驗

戶又以日久難驗，乃親手入戶腔中，持出肺管，對聽諸民

衆曰：「如係刀傷其管必齊，今則參差，必爲壓死者無疑。」案乃定。政聲更著，適觀驗戶壯漢一曰：「君真清官也，能不畏腥臭而親自驗戶者，歷任不可多見也。余具有好身手，願佐州台。」後查果知其爲磁郡中名手，乃聘爲護侍，後徐菊人撫奉天，由直隸選幹員，乃由袁宮保薦之關外，某年冬都公携該護侍至京師，比時余年幼，乃由家兄等與之學刀術，及跑磚等事。某日由身旁取鐵筷子二，先在手中捻之，向磚牆發出，其筷直刺出，至磚上則回旋不已，直刺入約四五寸，在十餘丈內百無虛發，蓋亦一種暗器也。

器也。

國術上三言兩語

駕聲

吾國國術家恒有操暗器者，據調查所得略誌於下，一曰彈弓，二曰飛蝗石，三曰摔手箭，四曰飛鏢，五曰羅漢鏢，六曰袖箭，七曰飛月，八曰飛叉，九曰鏢刀，十曰流星，十一曰飛抓，十二曰袖圈袖蛋，等。均難技也。

吾國武術，號稱十八般兵器，所謂十八者；分九長九短。

九長者；即爲鎗，戟，棍，鍔，叉，鎗，鉤，槊，標。九短者；即爲刀，劍，拐，斧，鞭，鋤，錘，棒，杵。相傳爲戰國時孫吳二子所遺留。至於虎頭鈎爲明時武殿章所傳，不在十八般兵器之列。

體育月刊第一卷目錄總檢討

期數	專題	論譯	述專	數學	材料	記載	聞
一期	對於國術家進一忠告 試圖讓國家對於年老國術者生活	馮少林 王新平	運動生理學	體育研究社	國術理論	許謹厚 劍術基本教練法	劍聯
二期	論國家給予養老金以維馮生生活	黃百家	運動生理學(續)	體育研究社	形意六合拳論	許禹生 劍術基本教練法	許紹曾 拳師劉鳳春傳鵠敵余培黃某二則強增闡
三期	國術與道德	周大文	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	許謹厚 唐氏連拳(續)	許紹曾 拳師紀德傳
四期	論國術與體育三要素 國術動態集國術大成	馮少林 劉希哲	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	李存義 劍術基本教練法	楊李子 大槍劉師德覽
五期	推行政全國說 國術及其研究之方法	李劍華	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	許謹厚 王厚田與范彭	耿事四則標榜
六期	國術與體育	周大文	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	沈家楨 李存義	馮生
七期	體育新趨勢	運動生理學(續)	體育研究社	國術研究社	國術理論	沈家楨 少林棍術單式教練法	南洋某
八期	論各派太極拳家宜避 謀統一以爭競存說	許禹生	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	沈家楨 張三丰先生傳	王道者
九期	對於體育前途之希望 全國體育會議開幕後	陳強雲門	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	南洋某 生老病死	強雲門
十期	論洋體育與土體育提 供之不平等	許禹生	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	沈家楨 少林棍術單式教練法	南洋某 船戶
十一期	提倡體育之真意義 應用說	周松青	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	沈家楨 雄縣劉武師傳楊敵楚	王道者 二樹子潤
十二期	提倡國術應施行文化 宣傳	沈維周	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	沈家楨 土	強雲門
十三期	我之國術觀	許小魯	運動生理學(續)	體育研究社	國術理論	沈家楨 少林棍術單式教練法	南洋某 土

▲本刊啓事

一、本刊歡迎經售。無論本埠各地學校或個人均可經售。辦法照價八折，寄費由本刊擔任。

一、本刊歡迎交換廣告，凡以刊物廣告底稿寄到本刊即行登載。同時將本刊廣告寄請照登，以資交換。

一、本刊歡迎交換刊物。凡以刊物見寄者。本刊亦按期寄贈，以資交換。

一、凡對於國術有心得，願供獻國人，函託本刊披露者。極為歡迎。若有疑問函託本刊披露以徵求討論者。亦甚歡迎。

▲本刊徵集國術秘本

一、本刊徵求家藏或坊間舊有國術書籍，或秘本。

一、本刊認為有價值書籍得出資收買。

一、凡欲出售者必先送本刊編輯處審核，不合者得發還之。

▲本刊投稿簡章

一、本刊關於體育言論，詳述，專著，研究，教材，傳記，各門，均歡迎投稿，

文言白話不限。

一、本稿務請寫清楚，並加圈點。

一、譯稿請附原文，或原文不便附寄時，務詳註譯自何處及原作者姓名題目。

一、本刊有選擇來稿權。

一、來稿得由本刊酌量修改之，但不失作者原意。

一、凡稿件已在他處登載者，本刊概不代登。

一、本刊只代發表，言責自負。

一、來稿勿論登否，概不寄還。

一、來稿請寄交北京西斜街五號北京特別市國術館編輯部。

介紹 體育 教員

國術

凡各機關學校社會組織頤延用國術或體育教員者。本館頤為介紹。本社歷年所養成體育人才頗不乏人。本館第一期國術專修班暑假前畢業於學術各科均有特長。頤堪勝任教授此啟。

北京特別市國術館
體育研究社
全啟

例刊告廣

議	每	期	每	方	寸	大	洋
長	封	面	加	倍	彩	色	月
登	六	角	六	方	寸	起	碼
特	六	角	六	方	寸	起	碼
廉	九	五	五	大	洋	一	元
	扣	扣	扣	郵	照	加	郵
				費	路	郵	票

定 價

零	售	每	冊	一	角
半	年	大	洋	五	角
全	年	大	洋	五	分
作	歐	美	郵	照	加
票	美	郵	費	路	郵
通	郵	費	照	郵	票
用	郵	費	路	郵	票
遠	郵	費	郵	郵	票
路	郵	費	郵	郵	票
郵	郵	費	郵	郵	票

中華民國二十七年五月一日出版

第五卷第五期

北京特別市國術館體育月刊

主編兼發行人 北京特別市國術館